高三数学精品复习教案：第七章  立体几何
【知识特点】

1、本章知识点多，需加强理解，如空间几何体的结构特征，几何体的表面积、体积公式、三视图的特点，平面的基本性质及应用，直线与直线、直线与平面、平面与平面的位置关系的判定及性质，三种空间角的定义，利用空间向量求空间角及距离的方法等；

2、空间想象力要求高，复杂几何体的结构，由几何体画三视图，由三视图还原几何体，线面位置关系的讨论判定空间直角坐标系的建立及点的坐标的确定都需要有较强的空间想象能力；

3、运算能力要求高，体现在利用空间向量求空间角及距离，还体现在复杂几何体的表面积和体积的计算上；

4、本章知识结构思路清晰，首先整体、直观把握几何体的结构特点，再按照点
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面的位置关系的判定过程和面
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点的性质过程进行两次转化与化归（还介绍了空间向量在立体几何中的应用）。

【重点关注】

1、三视图是新增内容，利用考查空间想象能力，是考查的热点；

2、与球有关的几何体的结构、表面积及体积计算是常考知识点；

3、直线、平面间的位置关系是本章重点，要熟记线面位置关系的判定定理和性质定理，熟悉定理中某一条件不具备时的反例，并注意使用符号要规范，推理逻辑要严谨；

4、在空间角和距离的求解和位置关系的判定中，越来越体现空间向量这一工具的巨大作用。

【地位和作用】

立体几何主要研究空间的直线、平面和简单几何体及它们的几何性质、位置关系的判定、画法、度量计算以及相关的应用。以培养学生的发展空间想像能力和推理论证能力。立体几何是高考必考的内容，试题一般以“两小题一大题或一大题一小题”的形式出现，分值在17—23分左右。立体几何在高考中的考查难度一般为中等，从解答题来看，立体几何大题所处的为前4道，有承上启下的作用。现就立体几何的地位与作用归纳如下：

一、 立体几何两个层次的要求：必修与必选

必修：加强几何直观能力

识图（有图识图、无图想图）

画图（直观图与三视图的转化）

降低逻辑推理能力要求（判定与性质）

选修：以算代证、向量计算是趋势

1、 客观题考查知识点：
(1) 判断：线线、线面、面面的位置关系；

(2) 计算：求角(异面直线所成角、线面角、二面角)；求距离(主要是点面距离、球面距离)；求表面积、体积；

(3) 球内接简单几何体(正方体、长方体、正四面体、正三棱锥、正四棱柱)

(4)三视图、直观图（由几何体的三视图作出其直观图，或由几何体的直观图判断其三视图）

2、 主观题考查知识点：
(1)   有关几何体：四棱锥、三棱锥、(直、正)三、四棱柱；

(2)   研究的几何结构关系：以线线、线面(尤其是垂直)为主的点线面位置关系；

(3)   研究的几何量：二面角、线面角、异面直线所成角、线线距、点面距离、面积、体积。

从形状的角度反映现实世界的物体时，经过抽象得到的空间几何体就是现实世界物体的几何模型。由于立体几何学习的知识内容与生活实际的联系非常密切，空间几何体是很多物体的几何模型，这些模型可以描述现实世界中的许多物体。它们直观、具体，对培养学习者的几何直观能力有很大的帮助。空间几何体，特别是长方体，其中的棱与棱、棱与面、面与面之间的位置关系，是研究直线与直线、直线与平面、平面与平面位置关系的直观载体。学习时，一方面要从生活实际出发，把学习的知识与周围的实物联系起来，另一方面，要从现实的生活抽象空间图形的过程，注重探索空间图形的位置关系，归纳、概括它们的判定定理和性质定理。比如，在有关直线与平面、平面与平面平行和垂直判定定理的学习中，要注意通过直观感知、操作确认，归纳出直线与平面、平面与平面平行和垂直的判定定理；在直线与平面、平面与平面平行和垂直的性质定理的学习中，同样不能忽视从实际问题出发，进行探究的过程。要借助于图形直观，通过归纳、类比等合情推理以及演绎推理，探索直线与平面、平面与平面平行与垂直等性质定理及其证明。在此基础上，进一步运用已经能够获得的结论证明一些空间位置关系的简单命题。

立体几何在构建直观、形象的数学模型方面有其独特作用。图形的直观，不仅为我们感受理解抽象的概念提供有力的支撑，而且有助于培养我们合情推理和演绎推理的能力。

从新课改各省份的高考试题的分析可以看出，命题呈现以下特点：

1、客观题中重点考查空间几何体的三视图、体积与表面积，借以考查空间想象能力；

2、点、线、面的位置关系是本章重点，可在客观题中考查平行与垂直的判定和性质，也可在解答题中考查推理证明；

3、解答题中主要是位置关系的判定和空间角与距离的计算的综合，一般都可用几何法和向量法两种方法求解，空间向量的应用越来越受重视。

7.1空间几何体
【高考目标定位】

一、空间几何体的结构及其三视图和直观图

1、考纲点击

（1）认识柱、锥、台、球及其简单组合体的结构特征，并能运用这些特征描述现实生活中简单物体的结构；

（2）能画出简单空间图形（长方体、球、圆柱、圆锥、棱柱等的简易组合）的三视图，能识别上述三视图所表示的立体模型，会用斜二测法画出它们的直观图；

（3）会用平行投影与中心投影两种方法画出简单空间图形的三视图与直观图，了解空间图形的不同表示形式；

（4）会画某些建筑物的视图与直观图（在不影响图形特征的基础上，尺寸、线条等不作严格要求）。

2、热点提示

1、高考考查的热点是三视图和几何体的结构特征，借以考查空间想象能力；

2、以选择、填空的形式考查，有时也出现在解答题中。

二、空间几何体的表面积与体积

1、考纲点击

了解球、棱柱、棱锥、台的表面积和体积的计算公式（不要求记忆公式）；

2、热点提示

（1）通过考查几何体的表面积和体积，借以考查空间想象能力和计算能力；

（2）多与三视图、简单组合体相联系；

（3）以选择、填空的形式考查，属容易题。
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【考纲知识梳理】

一、空间几何体的结构及其三视图和直观图

1、多面体的结构特征

（1）棱柱（以三棱柱为例）

如图：平面ABC与平面A1B1C1间的关系是平行，ΔABC与ΔA1B1C1的关系是全等。

[image: image222.png]


各侧棱之间的关系是：A1A∥B1B∥C1C，且A1A=B1B=C1C。

（2）棱锥（以四棱锥为例）

如图：一个面是四边形，四个侧面是有一个公共顶点的三角形。

（3）棱台
棱台可以由棱锥截得，其方法是用平行于棱锥底面的平面截棱锥，截面和底面之间的部分为棱台。
2、旋转体的结构特征
旋转体都可以由平面图形旋转得到，画出旋转出下列几何体的平面图形及旋转轴。
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3、空间几何体的三视图
空间几何体的三视图是用正投影得到，在这种投影下，与投影面平行的平面图形留下的影子与平面图形的开关和大小是完全相同的，三视图包括正视图、侧视图、俯视图。
4、空间几何体的直观图
空间几何体的直观图常用斜二测画法来画，其规则是：
（1）原图形中x轴、y轴、z轴两两垂直，直观图中，x’轴、y’轴的夹角为45o（或135o），z’轴与x’轴和y’轴所在平面垂直；
（2）原图形中平行于坐标轴的线段，直观图中仍平行。平行于x轴和z轴的线段长度在直观图不变，平行于y轴的线段长度在直观图中减半。
5、平行投影与中心投影
平行投影的投影线互相平行，而中心投影的投影线相交于一点。
注：空间几何体的三视图和直观图在观察角度和投影效果上的区别是：（1）观察角度：三视图是从三个不同位置观察几何体而画出的图形；直观图是从某一点观察几何体而画出的图形；（2）投影效果：三视图是正投影下的平面图形，直观图是在平行投影下画出的空间图形。
二、空间几何体的表面积和体积

1、旋转体的表面积

	名称
	图形
	表面积

	圆柱
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	S=2πr(r+
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	圆锥
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	圆台
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	球
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2、几何体的体积公式

（1）设棱（圆）柱的底面积为S，高为h，则体积V=Sh;

（2）设棱（圆）锥的底面积为S，高为h，则体积V=
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Sh;

（3）设棱（圆）台的上、下底面积分别为S’，S，高为h，则体积V=
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（4）设球半径为R，则球的体积V=
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注：对于求一些不规则几何体的体积常用割补的方法，转化成已知体积公式的几何体进行解决。

【热点难点精析】

一、空间几何体的结构及其三视图和直观图

（一）空间几何体的结构特征

※相关链接※

1、几种常见的多面体

（1）正方体

（2）长方体

（3）直棱柱：指的是侧棱垂直于底面的棱柱，特别地当底面是正多边形时，这样的直棱柱叫正棱柱；

（4）正棱锥：指的是底面是正多边形，且顶点在底面的射影是底面的中心的棱锥。特别地，各条棱均相等的正三棱锥又叫正四面体；

（5）平行六面体：指的是底面为平行四边形的四棱柱。

2、理解并掌握空间几何体的结构特征，对培养空间想象能力，进一步研究几何体中的线面位置关系或数量关系非常重要，每种几何体的定义都是非常严谨的，注意对比记忆。

※例题解析※

〖例1〗平面内的一个四边形为平行四边形的充要条件有多个，如两组对边分别平行，类似地，写出空间中的一个四棱柱为平行六面体的两个充要条件：

充要条件①                                          

充要条件②                                           

思路解析：利用类比推理中“线
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面”再验证一下所给出的条件是否正确即可。

解答：平行六面体实质是把一个平行四边形按某一方向平移所形成的几何体，因此“平行四边形”与“平行六四体”有着性质上的“相似性”。

	平行四边形
	平行六面体

	两组对边分别平行
一组对边平行且相等

对角线互相平分
	两组相对侧面分别平行
一组相对侧面平行且全等

对角线交于一点且互相平分


答案：两组相对侧面分别平行；一组相对侧面平行且全等；对角线交于一点且互相平行；底面是平行四边形（任选两个即可）。
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〖例2〗一正方体表面沿着几条棱裁开放平得到如图的展开图，则在原正方体中（ ）[image: image21.png]



A  AB∥CD   B  AB∥EF  C  CD∥GH  D  AB∥GH

解答：选C。折回原正方体如图，则C与E重合，D与B重合。显见CD∥GH

（二）几何体的三视图

※相差链接※

1、几何体的三视图的排列规则：

俯视图放在正视图的下面，长度与正视图一样，侧视图放在正视图右面，高度与正视图一样，宽度与俯视图一样，即“长对正，高平齐，宽相等”注意虚、实线的区别。
注：严格按排列规则放置三视图，并用虚线标出长、宽、高的关系，对准确把握几何体很有利。

2、应用：在解题的过程中，可以根据三视图的的及图中所涉及到的线段的长度，推断出原几何图形中的点、线、面之间的关系及图中一些线段的长度，这样我们就可以解出有关的问题。

※例题解析※

〖例〗如下的三个图中，上面的是一个长方体截去一个角后所得多面体的直观图，它的正视图和侧视图在下面画出（单位：cm）.在正视图下面，按照画三视图的要求画出该多面体的俯视图。
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思路解析：根据正视图和侧视图可确定出点G、F的位置，从而可以画出俯视图。

解答：如图：
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（三）几何体的直观图

※相关链接※

画几何体的直观图一般采用斜二测画法，步骤清晰易掌握，其规则可以用“斜”（两坐标轴成450或1350）和“二测”（平行于y轴的线段长度减半，平行于x轴和z轴的线段长度不变）来掌握，在高考中常借助于求平面图或直观图的面积来考查画法中角度和长度的变化。

※例题解析※

〖例〗（1）如图是一个几何体的三视图，用斜二测画法画出它的直观图。
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（2）已知正三角形ABC的边长为a,那么ΔABC的平面直观图Δ
[image: image25.wmf]'''

ABC

的面积为            
思路解析：（1）三视图
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确定几何体结构
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画直观图（2）根据规则求出Δ
[image: image28.wmf]'''

ABC

的高即可。

解答：（1）由三视图知该几何体是一个简单的组合体，它的下部是一个不在此列四棱台，上部是一个正四棱锥。

画法：①画轴。如图①，画x轴、y轴、z轴,使∠xOy=450,∠xOz=900.

②画底面。利用斜二测画法画出底面ABCD，在z轴上截取
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使
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等于三视图中相应高度，过
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画出底面
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ABCD

；

③画正四棱锥顶点。在Oz上截取点P，使P
[image: image39.wmf]'

O

等于三视图中相应的高度；
④成图。连接
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，整理得到三视图表示的几何体的直观图如图②所示。
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（2）如图③、④所示的实际图形和直观图。
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由图可知，
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答案：
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（四）截面问题

〖例〗棱长为2的正四面体的四个顶点都在同一个球面上，若过该球球心的一个截面如图所示，求图中三角形（正四面体的截面）的面积。
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思路解析：截面过正四面体的两顶点及球心，则必过对棱的中点。

解答：如图，ΔABE为题中的三角形，
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由已知得AB=2，BE=
[image: image49.wmf]3

23

2

´=

，BF=
[image: image50.wmf]223

33

BE

=

，∴AF=
[image: image51.wmf]22

48

4

33

ABBF

-=-=

，∴ΔABE的面积为
[image: image52.wmf]118

32

223

SBEAF

=´´=´´=


注：解决这类问题的关键是准确分析出组合体的结构特征，发挥自己的空间想象能力，把立体图和截面图对照分析，找出几何体中的数量关系。与球有关的截面问题为了增加图形的直观性，解题时常常画一个截面圆起衬托作用。

二、空间几何体的表面积与体积

（一）几何体的展开与折叠

※相关链接※

1、几何体的表面积，除球以外，都是利用展开图求得的。利用了空间问题平面化的思想。把一个平面图形折叠成一个几何体，再研究其性质，是考查空间想象能力的常用方法，所以几何体的展开与折叠是高考的一个热点；

2、几何体的展开图

（1）多面体的展开图；

①直棱柱的侧面展开图是矩形；

②正棱锥的侧面展开图是由一些全等的等腰三角形拼成的，底面是正多边形；
③正棱台的侧面展开图是由一些全等的等腰梯形拼成的，底面是正多边形。

（2）旋转体的展开图

①圆柱的侧面展开图是矩形，矩形的长是底面圆周长，宽是圆柱的母线长；

②圆锥的侧面展开图是扇形，扇形的半径是圆锥的母线长，弧长是圆锥的底面周长；

③圆台的侧面展开图是扇环，扇环的上、下弧长分别为圆台的上、下底面周长。

注：圆锥中母线长
[image: image53.wmf]l

与底面半径r和展开图扇形中半径和弧长间的关系及符号容易混淆。

※例题解析※

〖例〗有一根长为3πcm,底面半径为1cm的圆柱形铁管，用一段铁丝在铁管上缠绕2圈，并使铁丝的两个端点落在圆柱的同一母线的两端，则铁丝的最短长度为多少？

思路解析：把圆柱沿这条母线展开，将问题转化为平面上两点间的最短距离。

解答：把圆柱侧面及缠绕其上的铁丝展开，在平面上得到矩形ABCD（如图），

[image: image54.png](AVAl]




由题意知BC=3πcm，AB=4πcm，点A与点C分别是铁丝的起、止位置，故线段AC的长度即为铁丝的最短长度。AC=
[image: image55.wmf]22

ABBC

+

5πcm，

故铁丝的最短长度为5πcm。

（二）几何体的表面积

※相关链接※

1、高考中对几何体的表面积的考查一般在客观题中，借以考查空间想象能力和运算能力，只要正确把握几何体的结构，准确应用面积公式，就可以顺利解决；

2、多面体的表面积是各个面的面积之和。圆柱、圆锥、圆台的侧面是曲面，计算侧面积时需要将这个曲面展为平面图形计算，而表面积是侧面积与底面圆的面积之和；

3、组合体的表面积应注意重合部分的处理。

※例题解析※

〖例〗如图是一个几何体的三视图，根据图中数据，可得该几何体的表面积是             

[image: image56.png]O
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思路解析：三视图
[image: image57.wmf]®

直观图（圆柱与球的组合体）
[image: image58.wmf]®

圆柱的底面半径、高及球半径
[image: image59.wmf]®

代入公式求解

解答：由三视图可知，该几何体是由一个球和圆柱组合而成的几何体，球的直径为2，圆柱的底面直径为2，高为3，则
[image: image60.wmf]22

442221328
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，

，∴几何体的表面积为S=4π+8π=12π。答案：12π

（三）几何体的体积

〖例〗一个正三棱锥的底面边长为6，侧棱长为
[image: image61.wmf]15

，求这个三棱锥的体积。
思路解析：本题为求棱锥的体积问题。已知底面边长和侧棱长，可先求出三棱锥的底面积和高，再根据体积公式求出其体积。

解答：如图所示，正三棱锥S-ABC。设H为正三角形ABC的中心，连接SH，则SH的长即为该正三棱锥的高。连接AH并延长交BC于E，则E为BC的中点，且AH⊥BC。

∵ΔABC是边长为6的正三角形，∴AE=
[image: image62.wmf]3

633

2

´=

，AH=
[image: image63.wmf]2

3

 AE= 2
[image: image64.wmf]3

。在ΔABC中，
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注：求锥体的体积，要选择适当的底面和高，然后应用公式
[image: image66.wmf]1

3

VSh

=

进行计算即可。常用方法为：割补法和等积变换法：

（1）割补法：求一个几何体的体积可以将这个几何体分割成几个柱体、锥体，分别求出锥体和柱体的体积，从而得出几何体的体积；

（2）等积变换法：利用三棱锥的任一个面可作为三棱锥的底面。①求体积时，可选择容易计算的方式来计算；②利用“等积性”可求“点到面的距离”。

【感悟高考真题】

1、（2010全国卷2理数）（9）已知正四棱锥[image: image67.wmf]SABCD

-

中，[image: image68.wmf]23

SA

=

，那么当该棱锥的体积最大时，它的高为

（A）1              （B）[image: image69.wmf]3

            （C）2             （D）3

【答案】C

【命题意图】本试题主要考察椎体的体积，考察告辞函数的最值问题.

【解析】设底面边长为a，则高[image: image70.png]


所以体积[image: image71.png]


，

设[image: image72.png]


，则[image: image73.png]'=48a°




，当y取最值时，[image: image74.png]


，解得a=0或a=4时，体积最大，此时[image: image75.png]


，故选C.

2、（2010上海文数）6.已知四棱椎[image: image76.wmf]PABCD

-

的底面是边长为6 的正方形，侧棱[image: image77.wmf]PA

^

底面[image: image78.wmf]ABCD

，且[image: image79.wmf]8

PA

=

，则该四棱椎的体积是    96        。

解析：考查棱锥体积公式[image: image80.wmf]96
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3、（2010福建理数）12．若一个底面是正三角形的三棱柱的正视图如图所示,则其表面积等于          ．
[image: image81.png]—
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【答案】[image: image82.wmf]6+23


【解析】由正视图知：三棱柱是以底面边长为2，高为1的正三棱柱，所以底面积为

[image: image83.wmf]3

2423

4

´´=

，侧面积为[image: image84.wmf]3216

´´=

，所以其表面积为[image: image85.wmf]6+23

。

【命题意图】本题考查立体几何中的三视图，考查同学们识图的能力、空间想象能力等基本能力。

4、（2010上海文数）20.

[image: image224.png]


如图所示，为了制作一个圆柱形灯笼，先要制作4个全等的矩形骨架，总计耗用9.6米铁丝，再用[image: image86.wmf]S

平方米塑料片制成圆柱的侧面和下底面（不安装上底面）.

(1)当圆柱底面半径[image: image87.wmf]r

取何值时，[image: image88.wmf]S

取得最大值？并求出该

最大值（结果精确到0.01平方米）;

(2)若要制作一个如图放置的，底面半径为0.3米的灯笼，请作出

用于灯笼的三视图（作图时，不需考虑骨架等因素）. 

解析：(1) 设圆柱形灯笼的母线长为l，则l(1.2(2r(0<r<0.6)，S((3((r(0.4)2(0.48(，
所以当r(0.4时，S取得最大值约为1.51平方米；
(2) 当r(0.3时，l(0.6，作三视图略．

【考点精题精练】

一、选择题

1、若正方体的棱长为[image: image89.wmf]2

，则以该正方体各个面的中心为顶点的凸多面体的体积为
(A)[image: image90.wmf]2

6

             (B) [image: image91.wmf]2

3

           (C) [image: image92.wmf]3

3

      (D) [image: image93.wmf]2

3

 

答案:B.
   解析:由题意知 以正方体各个面的中心为顶点的凸多面体为正八面体（即两个同底同高同棱长的正四棱锥），所有棱长均为1，其中每个正四棱锥的高均为[image: image94.wmf]2

2

，故正八面体的体积为[image: image95.wmf]2

122

2=21=

323

VV
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正
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棱

锥

, 故选B.
2、一个棱锥的三视图如图，则该棱锥的全面积（单位：[image: image96.wmf]2

cm

）为
[image: image97.png]



 （A）[image: image98.wmf]48122

+

      （B）[image: image99.wmf]48242

+

（C）[image: image100.wmf]36122

+

      （D）[image: image101.wmf]36242

+


【答案】A

【解析】棱锥的直观图如右，[image: image102.png]


则有PO＝4，OD＝3，由勾股定理，得PD＝5，AB＝6[image: image103.wmf]2

，全面积为：[image: image104.wmf]2

1

×6×6＋2×[image: image105.wmf]2

1

×6×5＋[image: image106.wmf]2

1

×6[image: image107.wmf]2

×4＝48＋12[image: image108.wmf]2

，故选.A。
3、（河南方城二高·09~10学年高二上学业水平测试）下面的三视图(依次为正视图、侧视图、俯视图)表示的几何体是    （A）
[image: image109.png]A e

N




A.六棱柱          B.六棱锥      C.六棱台     D.六边形

4、（山东日照五莲一中·2010届高三段检（理））如图是一几何体的三视图，其左视图是等腰直角三角形，则其表面积为      （  C  ）

[image: image110.png]




A．[image: image111.wmf]2

6

2

+


B．[image: image112.wmf]2

4

4

+

     C．[image: image113.wmf]2

4

6

+


D．12
5、（广东省深圳高级中学·2010届高三上二模（文））一个空间几何体的正视图、侧视图、俯视图为全等的、直角边为1的等腰直角三角形（如右图），那么这个几何体的体积为（  D  ）
A．1          B．[image: image114.wmf]2

1

       C．[image: image115.wmf]3

1

         D．[image: image116.wmf]6

1


[image: image117.png]



6、（福建厦门理工学院附中·2010届高三12月考（文））一个棱长为2的正方体的顶点都在球面上，则该球的表面积为                    (  C  )

A．[image: image118.wmf]4

p



  B．[image: image119.wmf]8

p



      C．[image: image120.wmf]12

p



  D．[image: image121.wmf]16

p


7、（福建厦门理工学院附中·2010届高三12月考（文））若一个正三棱柱的三视图如下图所示，则这个正三棱柱的体积为                 （  D  ）

[image: image122.png]B
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A．6                          B．2          

C．[image: image123.wmf]83

3

                      D．[image: image124.wmf]83


8、（北京昌平区·2010届高三上期末抽抽检（理））如果一个几何体的三视图如图所示（单位长度：cm），则此几何体的体积是（  D  ）
[image: image125.png]—t—
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A．[image: image126.wmf]3

96cm

               B．[image: image127.wmf]3

80cm

         C．[image: image128.wmf](

)

3

80162cm

+

       D．[image: image129.wmf]3

224

cm

3


9、（北京东城区·2010届高三上期末（理））如图（1）所示，一只装了水的密封瓶子，其内部可以看成是由半径为[image: image130.wmf]1

cm

和半径为[image: image131.wmf]3

cm

的两个圆柱组成的简单几何体．当这个几何体如图（2）水平放置时，液面高度为[image: image132.wmf]20

cm

，当这个几何体如图（3）水平放置时，液面高度为[image: image133.wmf]28

cm

，则这个简单几何体的总高度为（  A  ）
  A．[image: image134.wmf]29cm

            B．[image: image135.wmf]30cm

           C．[image: image136.wmf]32cm

      D．[image: image137.wmf]48cm


[image: image138.png]B2
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10、（福建莆田九中·2010届高三月考（理））已知某个几何体的三视图如下，根据图中标出的尺寸（单位：cm），可得这个几何体的体积是         （  C ）

[image: image139.png]3
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A．[image: image140.wmf]3

1

3

cm


   B．[image: image141.wmf]3

2

3

cm

  C．[image: image142.wmf]3

4

3

cm

       D．[image: image143.wmf]3

8

3

cm


11、（黑龙江省双鸭山一中·2010届高三期中考试（理））9、如图一个空间几何体的正视图，侧视图，俯视图是全等的等腰直角三角形，且直角边的 边长为1，那么这个几何体的体积等于             （   C  ）

[image: image144.png]NN L7
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 [image: image145.wmf]24
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[image: image146.wmf]12
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[image: image147.wmf]6

1
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C


     [image: image148.wmf]3

1

.

D


12、（北京朝阳区09-10学年·高二期末（理））如图，一个空间几何体的正视图、侧视图、俯视图均为全等的等腰直角三角形，如果直角三角形的斜边长为[image: image149.wmf]22

，那么这个几何体的体积为（ C ）.

[image: image150.png]EREe e
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A.[image: image151.wmf]1

3

       B. [image: image152.wmf]2

3

      C. [image: image153.wmf]4

3

      D. [image: image154.wmf]8

3


二、填空题

13、若某几何体的三视图（单位：[image: image155.wmf]cm

）如图所示，则此几何体的体积是          [image: image156.wmf]3

cm

．

答案：18

【解析】该几何体是由二个长方体组成，下面体积为[image: image157.wmf]1339

´´=

，上面的长方体体积为[image: image158.wmf]3319

´´=

，因此其几何体的体积为18

14、直三棱柱[image: image159.wmf]111

ABCABC

-

的各顶点都在同一球面上，若[image: image160.wmf]1

2

ABACAA

===

,[image: image161.wmf]120

BAC

Ð=°

，则此球的表面积等于          。

解:在[image: image162.wmf]ABC

D

中[image: image163.wmf]2

ABAC

==

,[image: image164.wmf]120

BAC

Ð=°

,可得[image: image165.wmf]23

BC

=

,由正弦定理,可得[image: image166.wmf]ABC

D

外接圆半径r=2,设此圆圆心为[image: image167.wmf]O

¢

，球心为[image: image168.wmf]O

，在[image: image169.wmf]RTOBO

¢

D

中，易得球半径[image: image170.wmf]5

R

=

，故此球的表面积为[image: image171.wmf]2

420

R

pp

=

。

15、正三棱柱[image: image172.wmf]111

ABCABC

-

内接于半径为[image: image173.wmf]2

的球，若[image: image174.wmf],

AB

两点的球面距离为[image: image175.wmf]p

，则正三棱柱的体积为   　　．

答案：[image: image176.wmf]8


【解析】由条件可得[image: image177.wmf]2

AOB

p

Ð=

，所以[image: image178.wmf]22

AB

=

，[image: image179.wmf]O

到平面[image: image180.wmf]ABC

的距离为[image: image181.wmf]23

3

，所以所求体积等于[image: image182.wmf]8

．
16、已知[image: image183.wmf]OA

为球[image: image184.wmf]O

的半径，过[image: image185.wmf]OA

的中点[image: image186.wmf]M

且垂直于[image: image187.wmf]OA

的平面截球面得到圆[image: image188.wmf]M

，若圆[image: image189.wmf]M

的面积为[image: image190.wmf]3

p

，则球[image: image191.wmf]O

的表面积等于__________________.

【解析】本小题考查球的截面圆性质、球的表面积，基础题。
解：设球半径为[image: image192.wmf]R

，圆M的半径为[image: image193.wmf]r

，则[image: image194.wmf]p

p

3

2

=

r

，即[image: image195.wmf]3

2

=

r

由题得[image: image196.wmf]3

)

2

(

2

2

=

-

R

R

，所以[image: image197.wmf]p

p
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三、解答题
17、（安徽怀宁中学·2010届高三期末模拟（一））（本题10分）如下的三个图中，上面的是一个正方体截去一个角所得多面体的直观图，它的正视图和侧视图在下面画出（单位：cm）。（1）在正视图下面，按照画三视图的要求画出该多面体的俯视图；（2）按照给出的尺寸，求该多面体的体积；（3）在所给直观图中连结[image: image198.wmf]'

BC

，求[image: image199.wmf]'

BC

与EF所成的角的大小。
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解：

（Ⅰ）如图

[image: image225.png]


[image: image201]
                            
3分

（Ⅱ）所求多面体体积

[image: image202.wmf]VVV

=-

长

方

体

正

三

棱

锥


[image: image203.wmf]11

444222

32

æö

=´´-´´´´

ç÷

èø

[image: image204.wmf]2

188

(cm)

3

=

．
6分

（Ⅲ）  60°        10分

18、在棱长为2的正方体[image: image205.wmf]1

1

1

1

D

C

B

A

ABCD

-

中，（如图）[image: image206.wmf]E

是棱[image: image207.wmf]1

1

D

C

的中点，[image: image208.wmf]F

是侧面[image: image209.wmf]D

D

AA

1

1

的中心．

求三棱锥[image: image210.wmf]EF

D

A

1

1

-

的体积；
（2）求[image: image211.wmf]EF

与底面[image: image212.wmf]1

1

1

1

D

C

B

A

所成的角的大小．（结果用反三角函数表示）
解答：（1）[image: image213.wmf]3
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（2）取[image: image214.wmf]1

1

D

A

的中点[image: image215.wmf]G

，所求的角的大小等于[image: image216.wmf]GEF

Ð

的大小， 

[image: image217.wmf]GEF

Rt

D

中[image: image218.wmf]2

2
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=

Ð

GEF

，所以[image: image219.wmf]EF

与底面[image: image220.wmf]1

1
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A

所成的角的大小是[image: image221.wmf]2
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（俯视图）





（正视图）
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